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Zrobione w CERN-ie - antywodór

We wrzesniu 1995 roku zespól doswiadczalny z CERN-u,

kierowany przez Waltera Oelerta, osiagnal po raz pierwszy

synteze atomów antymaterii - antywodoru. Dziewiec

atomówantywodoru zostalo wyprodukowanych w ciagu
trzech tygodni w wyniku zderzen antyprotonów z atomami

ksenonu. Kazdy z nich zyl jedynie okolo 4 . 10-8 sekundy

i po przeleceniu z predkoscia bliska predkosci swiatla

drogi 10 m przestal istniec na skutek anihilacji ze zwykla

materia. Proces anihilacji dostarczyl sygnalu swiadczacego

niezbicie o tym, ze atom antywodoru zostal wczesniej

wyprodukowany.

Zwykla materia sklada sie z atomów zbudowanych

z jader (w sklad których wchodza protony i neutrony)
i okrazajacych je elektronów. Najprostszyatom materii

- wodoru - sklada sie z jednego protonu i jednego

elektronu. Przepis na zrobienie antywodoru jest prosty:

trzeba wziac antyproton i na orbicie wokól niego

umiescic antyelektron. Ale, jak czasem bywa z przepisami

kulinarnymi, znac przepis, a umiec go wykonac, to dwie

rózne rzeczy. Antyczastki nie istnieja w stanie naturalnym.

Nalezy je wiec wyprodukowac w laboratorium, przy czym

klopot z ich "obróbka" polega na tym, ze bardzo chetnie

anihiluja ze zwykla materia.

Eksperyment w CERN-ie zostal wykonany za pomoca

pierscienia antyprotonów niskiej energii (LEAR)

- przepuszczano wiazke antyprotonów przez gazowy
ksenon. Co jakis czas w wyniku zderzen produkowana jest

para elektron-antyelektron. Jeszcze rzadziej zdarza sie, aby

predkosc antyelektronu byla na tyle zblizona do predkosci

antyprotonu, ze mozliwe jest utworzenie antywodoru.

Trzy czwarte Wszechswiata sklada sie z wodoru. Gdyby

okazalo sie, ze wlasnosci antywodoru chociaz nieznacznie

róznia sie od wlasnosci wodoru, to fizycy musieliby

zrewidowac lub odrzucic ustalone poglady o symetrii

materii i antymaterii. Historyczna praca Newtona wziela

sie podobno z próby znalezienia odpowiedzi na pytanie,

dlaczego jablko spada na ziemie. Mozna zadac pytanie: czy

"antyjablko" tak samo spada, jak jablko? Sadzimy, ze tak,

ale poglad ten powinien byc zweryfikowany doswiadczalnie.

Badania wlasnosci antywodoru zostana przeprowadzone

z olbrzymia precyzja - rzedu 10-15. Nawet tak male

odstepstwa od symetrii materii i antymaterii mialyby

olbrzymie konsekwencje dla naszego zrozumienia budowy

·Wszechswiata. W nowych doswiadczeniach planuje sie

zlapanie antywodoru w pulapki na okres kilku tygodni,

a nawet miesiecy i lat, co pozwoli na przeprowadzenie tak

dokladnych pomiarów.

_ Zadania

~o R - promi,. Zkmi

Redaguje Krzysztof OLESZIUEWICZ

M 774. Czastka bladzi losowo po wierzcholkach trójkata ABC. Bladzenie zaczyna sie

w punkcie A i odtad w kazdym ruchu czastka z prawdopodobienstwem l przemieszcza.
sie do jednego z pozostalych wierzcholków. Poszczególne ruchy sa niezalezne. Niech

an oznacza prawdopodobienstwo tego, ze po n ruchach czastka bedzie w punkcie A.

Udowodnic istnienie granicy lim an i obliczyc ja.n-co
Rozwiazanie na str. 6

M 775. Czy istnieje rózna od stalej parzysta funkcja ciagla 'I' : R ~ [O,l], nierosnaca

na [0,00) i spelniajaca nierównosc

cp(x + y) + cp(x - y) ~ 2cp(x)cp(y)

dla dowolnych x, y rzeczywistych?
Rozwiazanie na str. 9

M 776. Czy istnieje rózna od stalej parzysta funkcja ciagla 'I' : R ~ [-l, l], nierosnaca

na [0,00) i spelniajaca warunki:

'1'(0) = l oraz cp(x + y) + cp(x - y) ~ 2cp(x)cp(y)

dla dowolnych x, y rzeczywistych?

Rozwiazanie na str. 9

Redaguje Krzysztof REJMER

F 429. Autor powiesci science-fiction R.A. Heinlein wymyslil satelite "skyhook",

który byl dluga lina umieszczona w plaszczyznie równika wzdluz promienia Ziemi

i poruszajaca sie w taki sposób, ze lina byla "zawieszona" ponad ustalonym punktem

powierzchni Ziemi. Dolny koniec liny swobodnie zwisal tuz przy powierzchni planety.

Zakladajac, ze lina jest dostatecznie wytrzymala, a jej liniowa gestosc (]jest stala,
znalezc dlugosc liny.

Rozwiazanie na str. 5

F 430. W zamknietym cylindrze o wysokosci H, wypelnionym niescisliwa ciecza

o gestosci (], na glebokosci h znajduje sie pecherzyk gazu. Cylinder jest umieszczony

w jednorodnym polu grawitacyjnym, a temperatura ukladu jest stala. Jak zmieni

sie cisnienie cieczy, jesli pecherzyk zostanie uwolniony i znajdzie sie w górnej czesci
cylindra?

Rozwiazanie na str. 5
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